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FICHE n°3

Echaniillonnage

Cette fiche présente des propriétés (admises)micapions correspondant a des situations d’écHirthage.
Elle doit étre étudiée en lien étroit avec lessthations et travaux pratiques effectués en classe.

I. Fluctuation d’échantillonnage

Définition = Dans le sens commun des sondage%camantillon est une partie obtenue par prélevement
aléatoire dans une population.
a En statistigue, on dit qu’uéchantillon de taille nreléeve dumodéle de Bernoullis’il est
obtenu pan répétitions indépendantes d’'une méme expérieedaate a deux issues (0 ou 1).
a Les distributions des fréquences observagsnt d’un échantillon a l'autre. Ce phénomene est
appelé&luctuation d’échantillonnage

Propriété(admise)

Lorsque la taille de I'échantillon augmente, lactluation est plus faible et la distribution degjtrénces
tend a se rapprocher d’'une distribution de frégesiieéoriques.

Application  Pour estimer la proportion p d’'un caractere d’'uneopulation

Pour estimer la proportiorp d'un caractere d’'une population, on peaimuler des échantillons
aléatoires de grande taille la fréequencé du caractére dans ces échantillons tendpers

Remarque Voir la fiche 1 « Probabilités ».

Il. Intervalle de fluctuation

Dans ce paragraphe, on considere un modele de BEamnt on connait la probabilifgd’obtenir 1.

Propriété(admise)
Pour environ 95 % des échantillons de taillecslevant du modéle de Bernoulli avec une probigipli
1 1
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d’obtenir 1, la fréquence d’apparition du 1 appantia | mtervalle{lO \/ﬁ p \E}

(a condition que = 25 et 0,X< p<0,8).

Cet intervalle s’appelleihtervalle de fluctuation au seuil de 95 %

Application  Pour prendre une décision a partir d’'un échantillon

Pourdéterminer si un échantillon est compatible aveanaéle donné, on détermine lintervalle |de
fluctuation correspondant et on calcule la fréqedritapparition du 1 dans I'échantillon :

a sif n'est pas dans l'intervalle de fluctuation alorson peut rejeter I’hypothese que I'échantillon
soit compatible avec le modéle ;

a sif est dans lintervalle de fluctuation alorson ne peut pas rejeted’hypothese que I'échantillon
soit compatible avec le modéle... Cela ne vaut pasqii’il est sir d’étre compatible !




[Il. Fourchette de sondage

Dans ce paragraphe, on considere un modele de Bkidmnt on ne connait pas la probabilité@’obtenir 1.

Propriété (admise)

1 1
Parmi tous les échantillons de taitigoossibles, environ 95 % des intervalles ass{&iés% f +ﬁ}
contiennent le nombne
1 1
On dit alors que ldourchette de sondag%f —$ f +ﬁ} estlintervalle de confiance au niveau

0,95dep.

Application  Pour estimer une proportion inconnue a partir d’'uéchantillon

On considére une population dont la proporpiahun caractere donné n’est pas connue.
En réalisant un échantillon aléatoire de tailldont on détermine la fréquentédu caractere étudié, g

1 1
peut estimer la proportigna I'aide de I'intervalle de confian%é—ﬁ N +ﬁ} au niveau 0,95.
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